Центральный орган Всесоюзной Коммунистической партии Большевиков (ВКПБ)

2024 год -80-лет освобождения СССР Красной Армией от войск фашистской Германии -145-лет со дня рождения товарища Иосифа Виссарионовича Сталина

Пятый сталинский удар: операция «Багратион»

80 лет назад главная операция летней кампании 1944 года развернулась в Белорусскии. Белорусская наступательная операция, проводившаяся 23 июня — 29 августа 1944 года, стала одной из крупнейших военных операций за всю историю человечества. Её назвали в честь русского полководца Отечественной войны 1812 года П. И. Багратиона. Во время «пятого сталинского удара» советские войска освободили территорию Белоруссии, большую часть Литовской ССР, а также восточную Польшу. Вермахт понёс тяжелейшие потери, немецкие войска были разгромлены в районе Витебска, Бобруйска, Могилёва, Орши. Всего вермахт потерял восточнее Минска 30 дивизий, около полумиллиона солдат и офицеров убитыми, пропавшими без вести, ранеными и пленными. Немецкая группа армий «Центр» была разгромлена, а группа армий «Север» в Прибалтике рассечена надвое.

Ситуация на фронте

К июню 1944 года линия советско-германского фронта на северо-востоке вышла к рубежу Витебск — Орша — Могилёв — Жлобин. При этом на южном направлении Красная Армия достигла огромных успехов — была освобождена вся Правобережная Украина, Крым, Николаев, Одесса. Советские войска вышли на государственную границу СССР, начали освобождение Румынии. Были созданы условия для освобождения всей Центральной и Юго-Восточной Европы. Однако к концу весны 1944 года наступление советских войск на

В результате успехов на южном стратегическом направлении был образован огромный выступ — клин, обращённый вглубь Советского Союза (т. н. «Белорусский балкон»). Северный конец выступа опирался на Полоцк и Витебск, а южный — на бассейн реки Припять. Необходимо было ликвидировать «балкон», чтобы исключить возможность флангового удара вермахта. К тому же германское командование перебросило на юг значительные силы, бои приняли затяжной характер. Ставка и Генеральный штаб решили изменить направление главного удара. На юге же войска должны были перегруппировать силы, пополнить части живой силой и техникой, подготовиться к новому наступлению.

Разгром группы армий «Центр» и освобождение БССР, через которую проходили кратчайшие и важнейшие пути к Польше и крупным политическим, военно-промышленным центрам и продовольственным базам (Померании и Восточной Пруссии) Германии, имели огромное военно-стратегическое и политическое значение. Коренным образом менялась обстановка на всем театре военных действий в пользу Советского Союза. Успех в Белоруссии наилучшим образом обеспечивал наши последующие наступательные операции в Польше, Прибалтике, Западной Украине и Румынии.

План операции

В марте 1944 года Верховный главнокомандующий пригласил Рокоссовского и сообщил о планируемой крупной операции, предложил полководцу высказать своё мнение. Операция получила название «Багратион», это название предложил Иосиф Виссарионович Сталин. По замыслу Ставки главные действия летней кампании 1944 года должны были развернуться в Белоруссии. Для проведения операции предполагалось привлечь силы четырёх фронтов: 1-го Прибалтийского, 1-го, 2-го и 3-го Белорусских фронтов. К Белорусской операции также привлекались Днепровская военная флотилия, авиация дальнего действия и партизанские отряды.

В конце апреля Сталин принял окончательное решение по поводу летней кампании и Белорусской операции. Начальник Оперативного управления и заместитель начальника Генштаба Алексей Антонов получил указание организовать работу по планированию фронтовых операций и начать сосредоточение войск и материальных ресурсов. К непосредственной разработке плана операции «Багратион» было привлечено, помимо Антонова, только несколько человек, включая Василевского и Жукова. Были категорически запрещены предметная переписка, переговоры по телефону или телеграф. Одной из первоочередных задач при подготовке Белорусской операции была её секретность и дезинформация врага относительно планируемого направления



главного удара. В частности, командующий 3-м Украинским фронтом генерал армии Родион Малиновский получил указание провести демонстративное сосредоточение войск за правым флангом фронта. Схожий приказ получил и командующий 3-м Прибалтийским фронтом генерал-полковник Иван Масленников.

20 мая в Ставку вызвали Василевского, Жукова и Антонова. План летней кампании был окончательно утвержден. За координацию действий четырех фронтов отвечали Василевский и Жуков. Василевскому были поручены 1-й Прибалтийский и 3-й Белорусский фронты, Жукову — 1-й и 2-й Белорусский фронты

31 мая командующие фронтами получили директиву Ставки. Целью операции был охват двумя фланговыми ударами и уничтожение группировки противника в районе Минска. План Ставки предусматривал нанесение трёх сильных ударов:

 войска 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов наносили удар в общем направлении на Вильнюс; силы 2-го Белорусского фронта во взаимодей-

ствии с левым крылом 3-го Белорусского фронта и правым крылом 1-го Белорусского фронта наступали в направлении Могилев — Минск;

 соединения 1-го Белорусского фронта наступали в направлении Бобруйск — Барановичи.

На первом этапе операции войска 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов должны были разгромить витебскую группировку противника. Затем ввести в прорыв подвижные соединения и развивать наступление на запад на Вильнюс — Каунас, с охватом левым флангом борисовско-минской группы вермахта. 2-й Белорусский фронт должен был уничтожить могилевскую группировку противника и наступать на мин-

1-й Белорусский фронт на первом этапе наступления должен был силами своего правого фланга уничтожить жлобин-бобруйскую группировку противника. Затем ввести в прорыв танково-механизированные соединения и развивать наступление на Слуцк — Барановичи. Часть сил фронта должны были охватить с юга и юга-запада минскую группировку противника. Левый фланг 1-го Белорусского фронта наносил удар на люблинском направлении.

Надо отметить, что первоначально советское командование планировало нанести удар на глубину до 300 км, разгромить три немецкие армии и выйти на рубеж Утена, Вильнюс, Лида, Барановичи. Задачи на дальнейшее наступление были поставлены Ставкой в середине июля, по результатам выявленных успехов. При этом на втором этапе Белорусской операции результаты были уже не такими блестящими.

Подготовка операции

Особое внимание маскировке и режиму секретности уделяли в ходе непосредственной подготовки операции.

Фронты перешли на режим радиомолчания. На передовых позициях вели земляные работы, которые имитировали укрепление обороны. Сосредоточения войск, их переброску вели в основном ночью. Советские самолеты даже патрулировали местность для контроля мер за соблюдением мер маскировки и т. д.

Рокоссовский в своих воспоминаниях указывал на большую роль разведки на переднем крае и в тылу противника.

14-15 июня командующий 1-м Белорусским фронтом провел занятия по розыгрышу предстоящей операции в штабах. В последующие дни схожие занятия были проведены в 3-й, 48-й и 49-й армиях. Одновременно была проведена большая учебная и политическая подготовка советских войск.

Большую помощь в подготовке наступательной операции оказал Белорусский штаб партизанского движения. Была установлена тесная связь партизанских отрядов с советскими войсками. Партизаны получали с «большой земли» указания с конкретными заданиями, где и когда атаковать противника, какие коммуникации разрушить.

Надо отметить, что к середине 1944 года в большей части БССР действовали партизанские отряды. Белоруссия была настоящим партизанским краем. В республике действовало 150 партизанских бригад и 49 отдельных отрядов общей численностью в целую армию — 143 тыс. штыков (уже во время ье лорусской операции к частям Красной Армии присоединилось почти 200 тыс. партизан). Партизаны контролировали огромные территории, особенно в лесисто-болотистых районах. Курт фон Типпельскирх писал, что 4-я армия, которой он командовал с начала июня 1944 года, оказалась в огромном лесисто-болотистом районе, который простирался до Минска и этот район контролировался крупными партизанскими соединениями. Немецкие войска ни разу за все три года не смогли полностью очистить эту территорию. Все переправы и мосты в этом труднодоступном районе, покрытом дремучими лесами, были разрушены. В результате, хотя немецкие войска и контролировали все крупные города и железнодорожные узлы, до 60% территории Белоруссии была под управлением советских партизан. Здесь по-прежнему существовала советская власть, работали обкомы и райкомы компартии и ВЛКСМ. Понятно, что партизанское движение могло держаться только при поддержке «большой земли», откуда перебрасывали опытные кадры, оружие и боеприпасы.

Наступление советских армий предваряла беспрецедентная по масштабу атака партизанских соединений. В ночь с 19 на 20 июня партизаны начали массированные действия по разгрому немецкого тыла. Партизаны разрушали железнодорожные коммуникации противника, взрывали мосты, устраивали засады на дорогах, выводили из строя линии связи. Таким образом, был вызван кратковременный паралич тыла группы армий «Центр». В результате переброска немецких оперативных резервов была задержана на несколько дней. Сообщение по многим шоссе стало возможно только днём и только в сопровождении сильных конвоев.

Силы сторон. Советский Союз

Четыре фронта соединяли 20 общевойсковых и 2 танковых армии. Всего 166 дивизий, 12 танковых и механизированных корпусов, 7 укрепрайонов и 21 отдельную бригаду. Около одной пятой этих сил включалось в операцию на втором её этапе, примерно через три недели после начала наступления. В момент начала операции советские войска насчитывали около 2,4 млн. солдат и командиров, 36 тыс. орудий и минометов, более 5,2 тыс. танков и САУ и свыше 5,3 тыс. самолетов.

Силы Германии

Советским войскам противостояла группа армий «Центр» под началом генерал-фельдмаршала Эрнста Буша (с 28 июня Вальтер Модель). Кроме того, на севере к группе армий «Центр примыкали силы 16-й армий группы армий «Север», а на юге — 4-я танковая армия группы армий «Северная Украина».

Продолжение на стр.2

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ЦК ВКПБ

Дорогие товарищи, ветераны коммунисты-большевики, комиссары, комсомольцы, ветераны войны и труда, партизаны и партизанки, дети войны и труда, граждане Советского Союза.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии Большевиков (ВКПБ) поздравляет Вас с 79-й годовщиной Победы советского народа над милитаристской Японией и окончанием Второй Мировой войны 1939-1945 г.!

Желает Вам здоровья, счастья, долголетия и мира!

С тех пор прошло 79 лет, как милитаристская Япония была разгромлена и подписала на линкоре «Миссури» 2 сентября 1945 г. акт о безоговорочной капитуляции. Закончилась Вторая Мировая война. Под мудрым руководством И. В. Сталина, Красной Армией возвращены русские земли, оккупированные империалистической Японией 40 лет назад.

Японии главный удар был нанесён Рабоче-Крестьянской Красной Армией и Красным Военно-Морским Флотом - кораблями Тихоокеанского Военно-Морского флота и Амурской военной флотилии, освободивших Южный Сахалин, Курильские острова, Корею и Маньчжурию в Китае.

Народы стран Азии высоко оценили вклад генералиссимуса Советского Союза товарища Иосифа Виссарионовича Сталина в руководстве побед Красной Армии, освободившей их от ига империалистической Японии, ускоривший крушение колониальной системы империализма. Создались условия для борьбы демократических сил и подъёма национально-освободительного движения и создания коммунистических партий.

Полный разгром Красной Армией Квантунской армии в Маньчжурии дал возможность Народно-Освободительной армии Китая добиться Победы в Японской войне и воссоединить со своей страной Северо-Восточную часть Китая с 40-миллионным населением. Оставшееся оружие Квантунской армии Японии и развитую промышленную базу в Маньчжурии Национально-Освободительная армия Китая смогла использовать в дальнейшей борьбе против реакционных гоминдановских войск.

Разгром империалистической Японии послужил прологом к созданию Корейской Народно-Демократической Республики, Демократической Республики Вьетнам и завоеванию независимости Индией, Индонезией, Бирмой (Мьянмой) и другими странами.

Окончание Второй Мировой войны принесло японскому народу освобождение от милитаристской диктатуры и позволило прогрессивным силам развернуть борьбу за демократический путь развития страны.

Слава советскому народу – народу победителю!

Слава генералиссимусу Советского Союза товарищу Иосифу Виссарионовичу Сталину – руководителю и организатору побед Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Красного Военно-Морского Флота – Тихоокеанского Военно-Морского Флота

> и Амурской военной флотилии! Никто не забыт и ничто не забыто!

Генеральный секретарь ЦК ВКПБ

Дегтяренко Н.А. 3 сентября 2024 г. г. Пятигорск

Пятый сталинский удар: операция «Багратион»

Таким образом, немецкие войска насчитывали 63 дивизии и три бригады; 1,2 млн. солдат и офицеров, 9,6 тыс. орудий и минометов, свыше 900 танков и штурмовых орудий (по другим данным 1330), 1350 боевых самолетов. Немецкие армии имели хорошо дорог, что позволяло широко маневрировать войсками.

Планы немецкого командования и система обороны

«Белорусский балкон» закрывал дорогу на Варшаву и далее на Берлин. Немецкая группировка при переходе Красной Армии в наступление на северном и южном направлениях могла с этого «балкона» наносить мощные фланговые удары по советским войскам. Германское военное командование ошиблось на счёт планов Москвы на летнюю кампанию. Если в Ставке довольно хорошо представляли силы противника в районе предполагаемого наступления, то немецкое командование считало, что Красная Армия может нанести в Белоруссии лишь вспомогательный удар. Гитлер и Верховное главнокомандование полагали, что Красная Армия снова перейдёт в решительное наступление на юге, на Украине. Основной удар ждали из района Ковеля. Оттуда советские войска могли срезать «балкон», выйдя к Балтийскому морю и окружив основные силы группы армий «Центр» и «Север» и отбросить группу армий «Северная Украина» к Карпатам. Кроме того, Адольф Гитлер опасался за Румынию — нефтяной регион Плоешти, который был основным источником «черного золота» для Третьего рейха». Курт Типпельскирх отмечал: «Группам армий «Центр» и «Север» предсказывали «спокойное лето».

Немецкие войска занимали хорошо подготовленную и глубоко эшелонированную (до 250-270 км) оборону. Строить оборонительные рубежи начали ещё в 1942-1943 гг., а окончательно линия фронта сложилась в ходе упорных боёв весной 1944 г. Она состояла из двух полос и опиралась на развитую систему полевых укреплений, узлы сопротивления — «крепости», многочисленные естественные рубежи. Так, оборонительные позиции обычно проходили по западным берегам многочисленных рек. Их форсирование затрудняли широкие заболоченные поймы. Лесисто-болотистый характер местности, множество водоемов серьёзно ухудшали возможности по лось наступление и на других направлениях. применению тяжелого вооружения. Полоцк, Витебск, Орша Могилев, Бобруйск были превращены в «крепости», оборона которых была построена с учётом возможности круговой обороны. Тыловые рубежи проходили по рекам Днепр, Друть, Березина, по линии Минск, Слуцк и далее на запад. Для строительства полевых укреплений широко привлекали местных жителей.

Немецкое командование уделило серьёзное внимание пополнению дивизий живой силой и техникой, стараясь довести их до штатной численности. На каждую немецкую дивизию приходилось примерно 14 км фронта. В среднем на 1 км фронта приходилось 450 солдат, 32 пулемета, 10 орудий и минометов, 1 танк или штурмовое орудие. Но это средние цифры. Они сильно отличались на различных участках фронта.

Подготовку Красной Армии к наступлению немцы прозевали. Режим секретности и маскировка сделали своё дело.

Основные вехи битвы за Белоруссию

Операция началась 23 июня 1944 года. В этот день пошли в наступление войска 1-го ПФ, 3-го и 2-го БФ, на следующий день – 1-го БФ. Прорыв обороны противника был обеспечен сосредоточением превосходящих дальнюю авиацию). В первый же день операции войска 6-й гвардейской и 43-й армий генералов Чистякова и Белобородова 1-го ПФ прорвали оборону гитлеровцев юго-западнее Городка, на стыке 16-й армии группы армий «Север» и 3-й танковой армии группы армий «Центр». Также пробили немецкую оборону части 39-й и 5-й армий генералов Людникова и Крылова 3-го БФ, которые наступали из района Лиозно. 11-я гвардейская и 31-я армии, встретившие мощное сопротивление врага на оршанском направлении, пробить оборону немцев не смогли.

армий, ломая сопротивление гитлеровцев, вышли к Западной Двине и сходу форсировали её, заняв плацдармы на южном берегу. Войска 39-й армии отрезали немцам пути отхода из Витебска на юго-западе. Войска 5-й армии наступали на Богушевск. В полосе 5-й армий была введена в прорыв конно-механизированная группа генерала Осликовского К вечеру 24 июня командование группы армий «Центр» осознало масштаб русского наступления и угрозы немецким войскам на минском направлении. Начался вывод войск из района Витебска, но было уже поздно. 25 июня войска 43-й и 39-й советских армий блокировали витебскую группировку противника (5 дивизий). Витебск был очищен от гитлеровцев. Попытки немецких войск вырваться из «котла» были отражены, группировка вскоре уничтожена армией Людникова. В уничтожении окруженного противника активно использовалась фронтовая авиация

27 июня 1944 г. советские войска освободили Оршу. 27- 28 июня войска 1-го ПФ и 3-го БФ развивали наступление. Конно-механизированная группа наступала на Лепель, 5-я гвардейская танковая армия маршала Ротмистрова наступала на Борисов. Войска 1-го ПФ освободили Лепель, частью сил наступали на запад, частью сил – на Полоцк. Подвижные соединения 3-го БФ фронта вышли лета 1941 года, только теперь всё было нана Березину и захватили переправы. Развива-Войска 2-го БФ 23 июня прорвали оборону врага на могилевском направлении и через три дня передовые соединения форсировали Днепр. 28 июня войска 49-й и 50-й армий Гришина и Болдина освободили Могилев.

24 июня перешёл в наступление 1-й БФ. На правом крыле фронта было создано две ударные группировки: из района Рогачев, Жлобин наступали 3-я и 48-я армии генералов Горбатова и Романенко, 9-й танковый корпус Бахарова; из района южнее Паричей – 65-я и 28-я армии генералов Батова и Лучинского, конно-механизированная группа Плиева (4-й гвардейский кавалерийский и 1-й механизированный корпуса), 1-й гвардейский танковый корпус Панова. Немцы начали отводить войска назад, но было уже поздно. 26 июня советские танкисты захватили единственный мост у Бобруйска.

Наступавшие южнее войска 65-й и 28-й армий сразу прорвали оборону немцев. В брешь ввели 1-й гвардейский танковый корпус, который немедленно начал громить лись прорваться из окружения, но безуспеш-

вражеские тылы и углубил прорыв. На вто- но. При ликвидации минского «котла» было полностью освободили Белорусскую ССР, рой день Рокоссовский ввёл на стыке 65-й и 28-й армий КМГ Плиева, которая начала наступление на северо-запад. Наступление северной и южной ударных групп 1-го БФ поддерживалось авиацией, которая наносиразвитую систему железных и шоссейных сил артиллерии, танков и авиации (включая ла удары по узлам сопротивления, шоссе и железным дорогам. Немецкое командование. убедившись в развале обороны и видя угрозу окружения бобруйской группировки, решило отвести войска, но было уже поздно. 27 июня 40-тыс. бобруйская группировка врага была окружена. В самом городе и юго-восточнее образовались два «котла». Немцы попытались пробиться на северо-запад, на соединение с частями 4-й армии, но без успеха.

Таким образом, в ходе 6-дневного наступления четырех фронтов немецкая оборона на Белорусском выступе была взломана. Ключевые «крепости» врага в Витебске и 24 июня войска 6-й гвардейской и 43-й Бобруйске были захвачены. Красная Армия стремительно рвалась вперёд, создавая угрозу окружения всей белорусской группировки вермахта. В этой критической ситуации немецкое командование совершило крупные ошибки: вместо быстрого отвода войск на тыловые рубежи и создания сильных фланговых групп для контрударов, гитлеровцы ввязались в фронтальные бои восточнее и северо-восточнее Минска. Это облегчило дальнейшее наступление советских фронтов.

> Наступление продолжалось без паузы. 4 июля 1944 года войска 4-й ударной и 6-й гвардейской армий освободили Полоцк. В районе Полоцка было разгромлено 6 немецких дивизий. Наши войска освободили северную часть Белоруссии. Красная Армия вышла к границам Латвии и Литвы. Теперь группа армий «Север» не могла помочь белорусской группировке вермахта.

3-й БФ не дал противнику удержаться на рубеже р. Березины. Советские войска успешно форсировали этот важный рубеж и захватили обширные плацдармы. Отступление немецких войск принимает всё более неорганизованный характер, дороги были забиты, началась паника. Советская авиация постоянно наносила удары, усугубляя ситуацию. Танки громили отстающих, перехватывали пути отхода. Повторялась ситуация оборот, отступающих немцев громили русские. Советские войска перехватили железную дорогу Минск – Вильнюс.

В центре и на левом фланге 3-го БФ наши войска также форсировали Березину и стали наступать на Минск. 1 июля был освобожден Борисов. На рассвете 3 июля 2-й гвардейский танковый корпус Бурдейного ворвался с востока в Минск. Части 5-й гвардейской танковой армии вели бои к северу от города, а затем перехватили шоссе, которое вело от Минска на северо-запад. На правом фланге 1-го БФ 1-й гвардейский танковый корпус нанес поражение вражеским войскам в районе Пуховичей и днем 3 июля вошёл в Минск с юга. Несколько позже сюда же вышли части 3-й армии Горбатова. Сражение за город продолжалось до вечера 3 июля. Столица БССР была освобождена от гитлеровских захватчиков.

В результате стремительного броска советских войск восточнее Минска попали в окружение основные силы 4-й немецкой армии и остатки 9-й армии. В «котле» оказалась 100-тыс. группировка. Немцы пыта-

взято в плен 57 тыс. немцев, среди пленных было 3 командира корпусов и 9 командиров дивизий. Таким образом, Красная Армия разгромила главные силы группы армий «Центр». В центре фронта образовалась брешь в 400 километров.

В ходе операции «Багратион» (с 23 июня по 23 июля 1944 года) всего советскими бойцами было захвачено в плен 158 тысяч 480 солдат и офицеров гитлеровской армии, включая 22 генералов.

Советские войска продолжили наступление на запад. 27 июля 3-й гвардейских мехкорпус Обухова и 51-я армия Крейзера штурмом взяли Шауляй. В этот же день 4-я ударная армия 2-го Прибалтийского фронта освободила Даугавпилс. Затем 1-й ПФ развил наступление на рижском направлении. 28 июля советские танкисты ворвались в Елгаву. Штурм продолжался до начала августа. 30 июля передовые части мехкорпуса с ходу захватили Тукумс. Наши войска вышли к берегам Рижского залива, перерезав сухопутные коммуникации, связывающие группу армий «Север» с Германией.

13 июля войсками 3-го БФ был освобожден Вильнюс – столица Литовской ССР. Затем советские войска стали форсировать Неман. Немецкое командование, стремясь удержать последний крупный водный рубеж на пути к Восточной Пруссии перебросило сюда войска с других участков фронта. 1 августа был освобожден Каунас. Войска 2-го БФ освободили Новогрудок, Волковыск и Белосток, вышли на подступы к Восточной Пруссии. 1-й БФ 14 июля освободил Пинск искусства. и наступал на Кобрин.

18 июля 1944 года войска 1-го БФ приступили к осуществлению Люблинско-Брестской операции. Наши войска прорвали немецкую оборону западнее Ковеля, форсировали Южный Буг и вступили в пределы восточной части Польши. 23 июля 2-я танковая армия Богданова освободила Люблин, 24 июля – советские танкисты вышли к Висле в районе Демблина. После этого танковая армия стала наступать вдоль Вислы на Прагу – восточную часть Варшавы. 28 июля правое крыло фронта освободило Брест, блокировало и уничтожило врага в этом районе. Наступающие за 2-й танковой армией части 8-й гвардейской и 69-й армий вышли на Вислу, захватили плацдармы на западном берегу в районах Магнушева и Пулавы. Бои за плацдармы приняли крайне упорный характер и продолжались весь август.

Тем временем к наступлению подключились войска 3-го Прибалтийского фронта, которые вели бои в Эстонии и Латвии. 25 августа наши войска освободили Тарту. Ленинградский фронт 26 июля освободил Нарву. 1-й Украинский фронт начал наступление 13 июля. Таким образом, решительное наступление велось от Балтики до Карпат.

Операция «Багратион» была одна из самых выдающихся и грандиозных во Второй мировой войне, она во многом определила дальнейших ход и исход борьбы не только на Русском фронте, но и на других фронтах и театрах военных действий мировой войны.

Красная Армия нанесла тяжелое поражение группе армий «Центр». Немецкие войска попали в «котлы» и уничтожены в районах Витебска, Бобруйска, Минска и Бреста. Наши войска взяли реванш за катастрофу 1941 года в этом регионе. Советские воины

большую часть Литвы, начали освобождение Латвии и Эстонии. В Прибалтике была изолирована с суши группа армий «Север». Советские войска почти полностью изгнали врага с территории СССР, прорвались к реке Висла, к Варшаве и очистили от оккупантов большую часть территории Польши, приступили к освобождению всей Польши и вышли к границам Германии – к Восточной Пруссии. Немецкий план стратегической обороны на дальних подступах рухнул.

Под руководством Сталина партия большевиков мобилизовала, организовала и сплотила все силы советского народа для борьбы против немецко-фашистских захватчиков, перестроила всю работу на военный лад, превратила Советскую страну в единый боевой лагерь, подчинив всё интересам фронта и задачам организации разгрома врага.

Под руководством великого Сталина, партии большевиков Красная армия в ходе Великой Отечественной войны превратилась в кадровую армию, научившуюся бить врага наверняка, ставшую грозой для фашистских армий.

В завоевании побед 1941-45 исключительно велика роль большевистской партии и лично И.В. Сталина, который в этой войне выступал одновременно как политический руководитель и как полководец. Сталин с гениальной проницательностью подготовлял планы и организовывал отпор. Мудрая сталинская стратегия и сталинская тактика являются высшим достижением военного

29 июля 1944 года был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении И.В. Сталина орденом «Победа» В тексте документа говорилось:

«За исключительные заслуги в организации и проведении наступательных операций Красной Армии, приведших к крупнейшему поражению германской армии и к коренному изменению положения на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в пользу Красной Армии, наградить орденом «Победа» маршала Советского Союза Сталина Иосифа Виссарионовича.

> Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин, Секретарь Президиума Верховного

О личной скромности И.В. Сталина свидетельствует тот факт, что орден «Победа» был вручён ему М.И. Калининым только 5 ноября 1944 года. Эту высокую награду Иосиф Виссарионович получать не торопился.

Это наше счастье, что в трудные годы войны Красную Армию и советский народ вёл вперёд мудрый и испытанный вождь Советского Союза — Великий Сталин.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ПАРТИЯ БОЛЬШЕВИКОВ, ПАРТИЯ ЛЕНИНА-СТАЛИНА, ЗАКАЛЁННЫЙ В БОЯХ АВАНГАРД СОВЕТСКОГО НАРОЛА. ВЛОХНОВИТЕЛЬ И ОРГАНИЗАТОР наших побед!

> Секретарь ЦК ВКПБ Валито А.А. Июль-август 2024 г.

ВОПРОС О НЕИЗБЕЖНОСТИ ВОЙН МЕЖДУ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИМИ СТРАНАМИ

Некоторые товарищи утверждают, что в силу развития новых международных условий после второй мировой войны, войны между капиталистическими странами перестали быть неизбежными. Они считают, что противоречия между лагерем социализма и лагерем капитализма сильнее, чем противоречия между капиталистическими странами, что Соединенные Штаты Америки достаточно подчинили себе другие капиталистические страны для того, чтобы не дать им воевать между собой и ослаблять друг друга, что передовые люди капитализма достаточно научены опытом двух мировых войн, нанесших серьезный ущерб всему капиталистическому миру, чтобы позволить себе вновь втянуть капиталистические страны в войну между собой, - что ввиду всего этого войны между капиталистическими странами перестали быть неизбежными.

дят внешние явления, мелькающие на поверхности, но не видят тех глубинных сил, которые, хотя и действуют пока незаметно, но все же будут определять ход событий.

получно»: Соединенные Штаты Америки посадили на паек Западную Европу, Японию и другие капиталистические страны; Германия (Западная), Англия, Франция, Италия, Япония, попавшие в лапы США, послушно выполняют веления США. Но было бы нелепо думать, что это «благополучие» может сохраниться «на веки вечные», что эти страны будут без конца терпеть господство и гнет Соединенных Штатов Америки, что они не попытаются вырваться из американской неволи и стать на путь самостоятельного развития.

Возьмем прежде всего Англию и Францию. Несомненно, что эти страны высокие прибыли?

Эти товарищи ошибаются. Они ви- являются империалистическими. Несомненно, что дешевое сырье и обеспеченные рынки сбыта имеют для них первостепенное значение. Можно ли полагать, что они будут без конца терпеть нынешнее положение, когда американцы под Внешне все будто бы обстоит «благо- шумок «помощи» по линии «плана Маршалла» внедряются в экономику Англии и Франции, стараясь превратить ее в придаток экономики Соединенных Штатов Америки, когда американский капитал захватывает сырье и рынки сбыта в англо-французских колониях и готовят, таким образом, катастрофу для высоких прибылей англо-французских капиталистов? Не вернее ли будет сказать, что капиталистическая Англия, а вслед за ней и капиталистическая Франция в конце концов будут вынуждены вырваться из объятий США и пойти на конфликт с капитализмом и социализмом сильнее, ними для того, чтобы обеспечить себе самостоятельное положение и, конечно,

Перейдем к главным побежденным странам, к Германии (Западной), Японии. Эти страны влачат теперь жалкое существование под сапогом американского империализма. Их промышленность и сельское хозяйство, их торговля, их внешняя и внутренняя политика, весь их быт скованы американским «режимом» оккупации. А ведь эти страны вчера еще были великими империалистическими державами, потрясавшими основы господства Англии, США, Франции в Европе, в Азии. Думать, что эти страны не попытаются вновь подняться на ноги, сломить «режим» США и вырваться на путь самостоятельного развития значит верить в чудеса.

Говорят, что противоречия между чем противоречия между капиталистическими странами. Теоретически это, конечно, верно. Это верно не только

теперь, в настоящее время, - это было верно также перед второй мировой войной. И это более или менее понимали руководители капиталистических стран. И все же вторая мировая война началась не с войны с СССР, а с войны между капиталистическими странами. Почему? Потому, во-первых, что война с СССР, как с страной социализма, опаснее для капитализма, чем война между капиталистическими странами, ибо, если война между капиталистическими странами ставит вопрос только о преобладании таких-то капиталистических стран над другими капиталистическими странами, то война с СССР обязательно должна поставить вопрос о существовании самого капитализма. Потому, во-вторых, что капиталисты, хотя и шумят в целях «пропаганды» об агрессивности Советского Союза, сами не верят в его агрессивность, так как они учитывают мирную политику

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДИЛЕММА СТАЛИНА

к 85-летию подписания советско-германского договора о ненападении

Сегодня витии антисоветизма утверждают, что заключение договора с фашистской Германией в августе 1939 года было ошибкой, а то и «преступлением» Сталина, открывшим «зеленый свет» второй мировой войне. Однако подобное суждение не имеет под собой никаких оснований: «зеленый свет» гитлеровской агрессии был открыт раньше и не нами, а западными державами во главе с Англией и Францией.

Для нас этот договор имел огромное внешнеполитическое значение, ибо мы стояли тогда перед угрозой агрессии со стороны возможной коалиции всех ведущих стран Запада, для которых это было продолжением прежней антироссийской политики. Еще на памяти был «крестовый поход» держав Антанты против большевистской России. После его провала правительства этих стран два десятилетия делали все, чтобы задушить Советское государство экономически.

Не добившись успеха на этом пути, они с 1933 года сделали ставку на Гитлера, его военную силу и агрессивную политику. Они отвергли предпринимавшиеся Сталиным в 1935-1937 гг. попытки создания системы коллективной безопасности в Европе. В 1938 году политические лидеры Англии и Франции Чемберлен и Даладье пошли во время переговоров в Мюнхене на прямой сговор с Гитлером и таким образом, вместе с правительством Польши, стали соучастниками уничтожения Чехословакии, рассчитывая при этом, что Гитлер двинется дальше на восток. По существу они «благословили» тем самым гитлеровский «дранг нах остен».

Мюнхенский сговор породил вполне обоснованное предположение Сталина, что Англия, Франция, а также и Польша, могут выступить заодно с Гитлером в случае его войны против СССР. Ход переговоров, которые велись в Москве с английской и французской военными миссиями, показал, что их правительства не намерены входить в коалицию с СССР для создания единого фронта обороны от возможной агрессии со стороны Германии. Чемберлен и Даладье, ослепленные антисоветизмом, не увидели почти очевидное: имперские интересы Германии находились в противоречии с интересами колониальных империй Англии и Франции.

Но это обстоятельство, как показали дальнейшие события, все время «держал в уме» и учитывал в своей политике Сталин. Он понимал, что Германия рано или поздно окажется в состоянии войны с Англией и Францией. И действительно, Гитлер решает начать создание «третьего рейха» не с нападения на Советский Союз, а с овладения промышленным потенциалом и другими ресурсами капиталистической Европы. Желая при этом обезопасить себя с востока, он предложил Сталину подписать советско-германский пакт о ненападении. Сталин, не видя перспективы в переговорах с Англией и Францией, принял предложение Гитлера и пошел на подписание договора с Германией.

Этот договор опрокинул расчеты англо-франко-американских империалистов и сделал невозможной антисоветскую коалицию с участием Германии. Захват Польши заставил Англию и Францию пойти на фор-

освободило его от всех обязательств перел ними, и вместо «похода на восток» западные державы получили разгром Франции, триумфальное шествие вермахта до Ла-Манша и бомбардировки Лондона. Только тогда в британских правящих кругах стали осознавать гибельность проводившейся ими «мюнхенской» политики «умиротворения» агрес-

Однако теперь уже Гитлер совершает оперативный просчет: недооценив силы своего стратегического противника, он готовится к нападению на СССР, чтобы упрочить геополитическое положение Германии, нарастить за наш счет свои ресурсы и утвердить господство «рейха» в Европе. Стремясь избежать при этом войны на два фронта, в мае 1941-го он пытается «переиграть» отношения с Англией, направив туда своего заместителя по партии Р. Гесса. И хотя солержание англо-германских переговоров неизвестно по сей день, есть основания полагать, что этот ход Гитлера, как прежде «мюнхенский», тоже имел успех: по свидетельству Дж. Батлера, 12 июня британское военное руководство готово было бомбить с военной базы в Ираке нефтеочистительные заводы в Баку и лишь ждало распоряжения У. Черчилля.

В результате Гитлер, упоенный легкими победами на континенте, предпринимает авантюристический «молниеносный» поход против СССР в расчете на благожелательный нейтралитет Англии и США. Но он просчитался и в этом: теперь западные державы были вынуждены повести себя иначе, нежели во времена «мюнхенской» политики. Англия заявила о поддержке Советского Союза в борьбе против гитлеровской агрессии уже на следующий день после ее начала. У. Черчилль сумел трезво оценить общую направленность внешней политики нацистов: он не без оснований полагал, что, справившись с Советским Союзом, гитлеровская клика приобретет огромные стратегические преимущества и попытается прибрать к рукам Англию с ее колониальными владениями. В дальнейшем на позицию поддержки СССР

Таким образом, в рассматриваемой внешнеполитической ситуации западные державы, отказавшись в свое время от сотрудничества с СССР и пойдя на сговор с Гитлером, стали заложницами собственной ошибочной политики, приведшей к гитлеровской оккупации Франции и ряда других европейских стран. В свою очередь, Гитлер совершил двойной просчет, недооценив оборонный ресурс Советского Союза и не сумев, кроме того, избежать войны на два фронта. Эти просчеты стали роковыми для Германии, приведя ее к сокрушительному поражению.

Разговоры же о неких «ошибках» и «просчетах» Сталина по меньшей мере безответственны. – его политика в этой сложной ситуации была абсолютно безошибочной. Не встретив поддержки со стороны Англии и Франции своих усилий по созданию системы коллективной безопасности в Европе, Сталин строит внешнюю политику так, что вместо единого антисоветского фронта западных держав становится фактом антигит-

Договор Сталина с Гитлером о ненападении сыграл здесь ключевую роль. Наш отказ от его подписания побудил бы Гитлера к партнерству с западными державами и к новому «мюнхенскому» сговору с ними – теперь уже за счет Советского Союза. Такая политическая комбинация в то время была наиболее вероятной.

С учетом этого подписание советско-германского договора следует расценивать как гениальный внешнеполитический шаг Сталина, позволивший (1) не допустить образования антисоветской коалиции стран Запада и (2) отодвинуть начало войны почти на два года. Оба результата станут потом важнейшими условиями нашей победы. Кроме того, подписание этого договора способствовало нейтрализации Японии в войне СССР с Германией. По словам генерала П. А. Судоплатова, «Советский Союз, подписав известный пакт о ненападении с Германией и секретные протоколы к нему, превратился в крупнейшую мировую державу, чьи действия с 1939 года на международной арене предопределили исход второй мировой войны и весь характер мирового развития в 40-50-е годы».

Наивысшей оценки заслуживают и другие акции предвоенной внешней политики Советского государства: дипломатические ходы Сталина были удивительно точными. Так, сегодня известно, что незадолго до войны Ф. Рузвельт заявил на секретном совещании: если Гитлер нападет на Россию, мы будем помогать Сталину, но, если нападет Сталин, мы будем помогать Гитлеру. Тогда появляется знаменитое Заявление ТАСС от 14 июня 1941 года, не оставившее гитлеровцам никакой надежды представить Сталина агрессором и склонить англичан и американцев к совместным действиям. После 22 июня, обосновывая необходимость поддержки Советского Союза в войне с Германией, правительства Англии и США будут опираться на тот факт, что «СССР стал жертвой неспровоцированной агрессии».

Впрочем, Гитлер, рассматривая войну против СССР как средство сокрушения славянской цивилизации и установления глобального господства Запада под эгидой «третьего рейха», не терял надежды на создание коалиции с Англией и США даже во время войны с Советским Союзом, особенно когда наши войска вышли на просторы Европы. Он до последних дней бросал все. что у него оставалось, против нас, ибо все еще верил, что у наших западных союзников соображения цивилизационной солидарности возьмут верх. Особенно его вдохновило известие о смерти Ф. Рузвельта, последовавшей в апреле 1945 года: у него появилась надежда на крутой поворот в политике американского руководства. Надежды Гитлера оправдались лишь после нашей Победы, с началом «холодной войны» Запада против СССР. А тогла. в предвоенные голы. Сталин сумел помешать созданию единого антисоветского фронта.

В связи с договором Сталина упрекают в том, что поставками зерна, нефти, редких металлов он помогал Гитлеру создавать

пользованы в войне против СССР. При этом «забывают», что взамен к нам поступали позарез нужные нам новейшее промышленное, кузнечно-прессовое оборудование, локомотивы, турбины, станки, моторы, и даже военная техника - корабли, боевые самолеты, образцы полевой артиллерии, танков вместе с формулой их брони, новейшие приборы и т. д. Так что каждый из партнеров по договору достигал своей цели, выполняя его условия. Отметим кстати, что наш баланс в предвоенной торговле с Германией оказался положительным, т. е. мы успели получить по договору больше, чем они.

Разумеется, никакой «иррациональной» веры Сталина в то, что Гитлер будет соблюдать подписанный договор, не было, о чем есть и прямые свидетельства очевидцев. В. П. Пронин, в то время председатель исполкома Моссовета, присутствовал 26 августа 1939 года на ужине в честь подписания договора: «Едва закрылась за Риббентропом дверь, как Сталин, <...> обращаясь к нам, сказал: «Этой сволочи нельзя верить ни еди-

Советское руководство в полной мере воспользовалось отсрочкой начала войны Германии против СССР. Опираясь на результаты индустриализации, оно энергично крепило обороноспособность страны. С 1939 года резко возросли ассигнования на оборону, прирост продукции оборонной промышленности втрое превышал общий промышленный рост. Вдумаемся в такой факт: в 1929 г. у нас не было ни тракторов, ни танков, ни самолетов, - все это появилось на протяжении одного десятилетия. К началу войны в боевом строю уже стояли 23 000 танков и 24 500 самолетов различных типов. По словам Г. К. Жукова, «И. В. Сталин сам вел большую работу с оборонными предприятиями, хорошо знал десятки директоров заводов, парторгов, главных инженеров, встречался с ними, добиваясь с присущей ему настойчивостью выполнения намеченных планов».

Развивалась технико-технологическая база военного производства, велась интенсивная разработка новейших образцов оружия и боевой техники, которые немедленно запускались в производство. Две трети новых видов вооружения были созданы под суровым контролем Сталина за три предвоенных года. Он вовремя понял, что «богом» современной войны является артиллерия, – ее создавали особенно успешно. Достаточно упомянуть единственный в мире реактивный миномет «катюша», с которым столкнулся вермахт в первые же недели войны на нашем фронте. С самого начала и до конца войны. – подчеркивал маршал К. К. Рокоссовский, - «наша артиллерия по своим качествам, по уровню подготовки офицеров и всего личного состава была намного выше артиллерии армий всех капиталистических стран».

Сталин также считал, что надвигающаяся война будет «войной моторов». Именно он незадолго до ее начала добился запуска в серийное производство новейших танков Т-34 и КВ, аналогов которым по проходимости, броневой защите и мощи вооружения

мальное объявление войны Гитлеру, которое леровская коалиция СССР, США и Англии. стратегические запасы, которые были ис- не было ни в одной другой армии, что признавал впоследствии генерал-фельдмаршал Клейст: «Т-34 был лучшим в мире». Именно Сталин настоял на запуске в производство самолета-штурмовика, «летающей крепости» ИЛ-2, - ничего подобного у немцев не оказалось. Другое дело, что новейших танков и самолетов у нас было тогда недостаточно. Но их производство успешно развивалось, и в ходе войны на поток ставился выпуск все более усовершенствованных моделей, в то время как гитлеровская производственная система конкурировать в этом со сталинской не смогла.

> Численность Вооруженных Сил СССР с сентября 1939 г. возросла почти вдвое и к началу войны достигла 5,3 млн. Было сформировано свыше 100 новых дивизий. В армии формировались механизированные корпуса. Открывались новые военные училища. По всей стране была развернута работа по физическому воспитанию молодежи и изучению молодыми людьми основ военного дела. В Осоавиахиме на 1 апреля 1940 года состояло 13,5 миллионов человек, из них сотни тысяч получили военно-спортивную квалификацию. Школа и трудовые коллективы воспитывали чувство любви к Родине. Укреплялось братство всех народов страны.

> Таким образом, советское руководство энергично, особенно в последние предвоенные годы, крепило обороноспособность страны. Однако до начала гитлеровской агрессии мы не смогли полностью ликвидировать отставание в военно-промышленной сфере. Германия приступила к массовому производству артиллерийских орудий и танков еще в начале 20-х годов, тогда же там была создана авиационная промышленность. А у нас эти отрасли производства появились по существу только в результате индустриализации. Поэтому мы постоянно находились в жесточайшем цейтноте.

> Кроме того, к лету 1941-го на Гитлера работала промышленность оккупированных им стран с населением около 370 миллионов. Чешские заводы производили все автоматическое оружие, пушки и бронетранспортеры. Французские предприятия производили оборудование для артиллерийских орудий и самолетов. Вся механизированная громада вермахта приводилась в движение румынским бензином. Оккупированные страны обеспечивали немецкую армию продовольствием. В ее распоряжении оказалось вооружение и снаряжение 180 дивизий Франции, Бельгии и других европейских стран. В ее составе были венгерские и румынские, болгарские и испанские, итальянские и бельгийские, голландские и датские, финские, шведские и норвежские, польские, эстонские и другие воинские формирования. Все это и обеспечило Германии значительное превосходство в силе в начале войны.

> Итак, факты предвоенной истории свидетельствуют как о масштабах и темпах подготовки страны к обороне, так и о том, что сталинское руководство крепко держало руку на пульсе мировых событий.

> > В. А. Туев, доктор философских наук, профессор Ленинград

ВОПРОС О НЕИЗБЕЖНОСТИ ВОЙН МЕЖДУ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИМИ СТРАНАМИ

Советского Союза и знают, что Советский Союз сам не нападет на капитали-

стические страны. После первой мировой войны тоже считали, что Германия окончательно выведена из строя, так же как некоторые товарищи думают теперь, что Япония и Германия выведены из строя. То же говорили и шумели в прессе о том, что Соединенные Штаты Америки посадили Европу на паек, что Германия не может больше встать на ноги, что отныне войны между капиталистическими странами не должно быть. Однако, несмотря на это, Германия встала на ноги как великая держава через каких-либо 15-20 лет после своего поражения, вырвавшись из неволи и став на путь самостоятельного развития. При этом характерно, что не кто иной, как Англия и Соединенные Штаты Америки помогли Германии подняться эко-

номически и поднять ее военно-экономический потенциал. Конечно, США и Англия, помогая Германии подняться экономически, имели при этом в виду направить поднявшуюся Германию против Советского Союза, использовать ее против страны социализма. Однако Германия направила свои силы в первую очередь против англо-франко-американского блока. И когда гитлеровская Германия объявила войну Советскому Союзу, то англо-франко-американский блок не только не присоединился к гитлеровской Германии, а, наоборот, был вынужден вступить в коалицию с СССР против гитлеровской Германии.

Следовательно, борьба капиталистических стран за рынки и желание утопить своих конкурентов оказались практически сильнее, чем противоречия между лагерем капитализма и лагерем социализма.

Спрашивается, какая имеется гарантия, что Германия и Япония не поднимутся вновь на ноги, что они не попытаются вырваться из американской неволи и зажить своей самостоятельной жизнью? Я думаю, что таких гарантий нет. Но из этого следует, что неизбежность войн между капиталистическими странами остается в силе.

Говорят, что тезис Ленина о том, что империализм неизбежно порождает войны, нужно считать устаревшим, поскольку выросли в настоящее время мощные народные силы, выступающие в защиту мира, против новой мировой войны. Это неверно.

Современное движение за мир имеет своей целью поднять народные массы на борьбу за сохранение мира, за предотвращение новой мировой войны. Следовательно, оно не преследует цели свержения капитализма, - оно ограничивается

демократическими целями борьбы за сохранение мира. В этом отношении современное движение за сохранение мира отличается от движения в период первой мировой войны за превращение войны империалистической в гражданскую войну, так как это последнее движение шло дальше и преследовало социалистические цели.

Возможно, что при известном стечении обстоятельств, борьба за мир разовьется кое-где в борьбу за социализм, но это будет уже не современное движение за мир, а движение за свержение капитализма.

Вероятнее всего, что современное движение за мир, как движение за сохранение мира, в случае успеха приведет к предотвращению данной войны, к временной ее отсрочке, к временному сохранению данного мира, к отставке воинствующего правительства

и замене его другим правительством, готовым временно сохранить мир. Это, конечно, хорошо. Даже очень хорошо. Но этого все же недостаточно для того, чтобы уничтожить неизбежность войн вообще между капиталистическими странами. Недостаточно, так как при всех этих успехах движения в защиту мира империализм все же сохраняется, остается в силе, - следовательно, остается в силе так же неизбежность войн.

Чтобы устранить неизбежность войн, нужно уничтожить империализм.

> Иосиф СТАЛИН Москва, 1952г.

* Данный текст является воспроизведением Главы 6 работы И.Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

К 82-й годовщине героической обороны г. Пятигорска Красной Армией от войск фашистской Германии

В г. Пятигорске 9 августа 2024 г., в год 80-летия освобождения СССР сителями Советского Союза и всего мира». За эту идею можно было умирать. Красной Армией от войск фашистской Германии, на Воинском Мемориале к братским могилам и памятнику «Скорбящему красноармейцу» Красной Армии защитникам г. Пятигорска: лейтенанта Пестова Германа Алексеевича и его 19-и курсантов Полтавского танкового училища, представителями партийных организаций ВКПБ были возложены цветы, в честь 82-летия героической защиты г. Пятигорска Красной Армией от войск фашистской Германии в Великую Отечественную войну 1941-1945 г.

Лейтенант Пестов Г.А. с 19-ю курсантами погибли защищая социализм. Со- Пятигорска Красной Армией от войск фашистской Германии. циализм говорил своим красноармейцам: «Идите и защищайте Советскую Родину! Вы будете спасителями Советского Союза и всего мира. За вами – первая в истории победившая социалистическая революция рабочих и крестьян, за вами - верность делу ваших отцов, делу Ленина и Сталина, впервые в истории свергнувшие гнёт эксплуататоров и давших шанс на создание царства справедливости и свободы. Очень может быть, что в этой борьбе вы умрёте, но умрёте Спа-

По сути, социализм несёт в себе один из древнейших постулатов героического гуманизма: «Смертью смерть поправ!» Поэтому победил социализм. Единство советского народа под руководством И.В. Сталина – и его вера в социализм.

Здесь у братских могил выставлялись: Штандарт ВКПБ, красное знамя ВКПБ с портретами вождей В.И. Ленина и И.В. Сталина, красное знамя СССР. Распространялись газеты «Серп и Молот БОЛЬШЕВИКА».

Состоялось открытое партийное собрание ВКПБ памяти защитников г.

Вечная Память и Слава коммунистам-большевикам, красноармейцам, командирам, комиссарам Красной Армии, партизанам и партизанкам, павших в боях за нашу Советскую Родину, за г. Пятигорск!

> Северо-Кавказское бюро ЦК ВКПБ август 2024 г., г. Пятигорск







Символика Монумента Памяти Н.А. Андреевой и В.И. Клушина



На пьедестале военной площадки захоронения Старого Городского Петергофского кладбища города Санкт-Петербурга, располагаются две могилы – Нины Александровны Андреевой и её 4 элемента расположенных по бокам памятника мужа Владимира Ивановича Клушина.

Монумент памяти легендарной Нины Александровны Андреевой возвышается развевающимся флагом ВКПБ, выполненным из чёрного глубокого габбро (сорт гранита), олицетворяющим Всесоюзное и международное коммунистическое движение большевизма, тем самым ещё раз напоминая девиз: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Этот флаг стоит на массивной тумбе из гранатового амфиболита (порода гранита с белыми и красными прожилками), напоминая «какой ценой была завоёвана Победа в Советском Союзе и идёт непрекращающаяся борьба за освобождение трудового народа от гнёта и несправедливости правящего класса капиталистов».

От тумбы как волны, набегающие из глубин морских, спускаются плавно три плиты, как преемственность в поколениях идей и задач мирового пролетариата в борьбе за своё освобождение, которые всегда проповедала Нина Александровна Андреева. На центральной плите стоит её первая книга «НЕПОДАРЕННЫЕ ПРИНЦИПЫ», строгих контуров, где располагается на всю левую страницу фотография Нины Александровны Андреевой. А на правой странице название её знаменитой статьи - «НЕ МОГУ ПОСТУПАТЬ-СЯ ПРИНЦИПАМИ» с копией её подписи внизу названия, сверху названия – «13 марта 1988» - дата публикации этой статьи в газете «СОВЕТ-СКАЯ РОССИЯ». Это напоминание о той статье, которая взорвала тогда весь Советский Союз своей чёткой позицией и жёсткой критикой нового обманом навязываемого президентом Горбачёвым и его кликой антинародного режима власти.

Эта статья положила начало возрождению большевизма в условиях развала СССР. Как позже сказала Нина Александровна «Мы, большевики, обязательно победим, потому что наши, марксистско-ленинские принципы, не подарены нам, а

Отечества. На том стояли и стоять будем!»

Два ряда каменных чёрных подсвечников по символизируют её революционную непоколебимость, олицетворяют её путь, который она освещала и прокладывала для нынешних и будущих поколений большевиков и её стремление вперёд к светлому будущему коммунизма. Они расположены друг за другом и ведут взгляд к двум элементам – подставкам с гравировкой распускающихся бутонов Лилий. Это символ чистоты, ясности и справедливости, какой была по своей сути НИНА АЛЕКСАНДРОВНА АНДРЕЕВА. Эти цветы она предпочитала больше других, они отражали её скромную и одновременно яркую личность. Направления раскрывающихся бутонов скользящим взглядом переходят ввысь к Клоду знамени партии. И это символ значка, который носят члены Партии ВКПБ. И он теперь навечно сохранится в чёрном граните как Символ Памяти и Величия революционного Духа тех людей, которые ему принадлежат и продолжают идеи и дела Ленина-Сталина и Нины Александровны Андреевой, претворяя и осуществляя их в жизнь.

Слева от могилы Нины Александровны Андреевой расположена могила её мужа – Владимира Ивановича Клушина, который был непримиримым борцом за справедливость и продолжателем и последователем учения Маркса – Энгельса – Ленина – Сталина. ОН – профессор, доктор философских наук, ветеран Великой Отечественной войны, который получил сквозное ранение в лёгкое при освобождении тогда дружественной Эстонии от фашистов. Впоследствии ему была присвоена инвалидность Ветерана Великой Отечественной Войны. Он обладал энциклопедическими знаниями в области философии, социологии, истории культуры, военной науки, проблем современного естествознания, был одним из крупнейших теоретиков современного марксизма-ленинизма-большевизма.В.И. Клушин первым в СССР в 70-е годы поднял во-

выстраданы нами на крутых поворотах истории прос о Троцком и стал читать публичные лекции в забитых до предела слушателями аудиториях Ленинградского Университета и в Центральном лектории. Им была разработана Программа Всесоюзной Коммунистической партии Большевиков, принятая на Учредительном съезде ВКПБ 8 ноября 1991 г. Владимир Иванович всегда был солдатом идеологического фронта, которого Социалистическая Родина призвала отстаивать и защищать непреходящие ценности вечно живого учения марксизма-ленинизма. Прекрасно владея научной методологией Маркса-Энгельса-Ленина-Сталина, он искренне и убеждённо верил в то, что возрождение социализма и Советского Союза дело лишь времени.

Между двумя могилами стоит массивная чаша для цветов на тонкой декоративной ножке – что означает символ связи между супругами, товарищами по Партии ВКПБ – единомышленниками в общей борьбе. Две вертикальные декоративные вазы, расположенные на первом нижнем пьедестале с двух краёв от могил как архитектурное и артистическое дополнение к завершению этого фундаментального монумента ИХ ВЕЧНОЙ БЛАГОДАРНОЙ ПАМЯТИ нашими и последующими поколениями.

Сила и незыблемость, чёткость и строгость и в тоже время простота и лёгкость, элегантность и выдержанность стиля подчёркивает Значимость их долгого жизненного пути в постоянной борьбе с предателями и отступниками большевизма, что отражает весь ансамбль Монумента Памяти.

ВЕЛИКАЯ ЛЕГЕНДАРНАЯ НИНА АЛЕКСАН-ДРОВНА АНДРЕЕВА ВСЕГДА ОСТАНЕТСЯ В НАШИХ СЕРДЦАХ и всего прогрессивного человечества как символ непоколебимых взглядов большевиков, душевной теплоты и простоты, чётких Идей и мыслей, их воплощения в продолжении идей учения Маркса – Энгельса – Ленина – Сталина.

> 24 июль 2024 г. г. Ленинград Секретариат ЦК ВКПБ

КАЛЕНДАРЬ ПАМЯТНЫХ ДАТ сентябрь 2024 г.

1 сентября 1939 г. – Нападение фашистской Германии на Польшу. Начало II-й Мировой войны.

2 сентября 1945 г. – Подписание Акта о безоговорочной капитуляции илитаристской Японии. Закончилась II-я Мировая война.

3 сентября 1945 г. – 79-я годовщина Праздника Победы над Японией. 8 сентября 1380 г. – Куликовская битва. Победа русских войск Дмирия Донского над монголо-татарскими войсками.

8 сентября – Международный день солидарности журналистов. Отмечается в память о чешском журналисте Юлиусе Фучике, казнённом гитлеровцами в тюрьме (1943).

9 сентября 1944 г. – 80 – летие свержения фашистской диктатуры в Sолгарии. Национальный праздник болгарских трудящихся

13 сентября 1943 г. – 81 год Указа Президиума Верховного Совета СССР О присвоении звания Героя СоветскогоСоюза организаторам и руководиелям подпольной комсомольской организации « Молодая Гвардия».

17 сентября 1939 г. – 85 – летие начала освобождения Красной Армий Западной Украины и Западной Белоруссии.

20 сентября 1918 г. – Расстрел Английскими интервентами и эсэрами 26 бакинских комиссаров.

21-23 сентября 1933 г. – 91 год Лейпцигского процесса против Г. Ди-

митрова, организованного фашистами в Германии.

25 сентября 1949 г. – 75 - летие сообщения ТАСС об испытании в СССР атомной бомбы.

28 сентября 1864 г. – Основание К. Марксом и Ф. Энгельсом Междуародного Товарищества Рабочих (I Интернационала 1864-1876 г.).

29 сентября 1901 г. – 123 года назад в г. Баку вышел первый номер гаеты « Бдрзола» (« Борьба»), руководимой И.В. Сталиным.

30 сентября 1941 г. – 83 года начала Великой битвы под Москвой Рабоче-Крестьянской Красной Армии с немецко-фашистскими войсками.

Сентябрь 1867 г. – Выход в свет первого тома « Капитала» Карла Гениховича Маркса, над которым он работал 24 года.

Уважаемые товарищи!





ЦК ВКПБ выпустил в свет книгу «Будущее за социализмом» объёмом 787 стр. (сшитые тетрадки, твёрдая обложка). Настоящее издание представляет собой сборник статей, докладов и выступлений Генерального секретаря ЦК ВКПБ Н.А. Андреевой и документов ЦК ВКПБ, относящихся к периоду с 2002 г. по начало 2018 г.

Заказы направлять по адресу:

357503, г. Пятигорск. а/я 220, тел.8-909-756-83-71 и 8-8793-33-86-53 Дегтяренко Николай Ананьевич, E-mail.: nikolaj-degtyarenko@yandex.ru



товарищ, прочитал -ПЕРЕДАЙ ДРУГОМУ!

Адрес ВКПБ в Интернете

http://www.vkpb-skb.ru/ E-mail: nikolaj-degtyarenko@yandex.ru

Генеральный секретарь ЦК ВКПБ **ДЕГТЯРЕНКО** Николай Ананьевич

Учредители Н.А. Дегтяренко, Редакция: Н.А. Дегтяренко (гл. ред.), И.В. Янгазова, Валито А.А Серков А.В.

Адрес для писем и переводов: г. Пятигорск, а/я 220, 357503, Дегтяренко Николай Ананьевич, E-mail: nikolaj-degtyarenko@yandex.ru 8(8793) 33-86-53, 8-909-756-83-71. Адрес редакции и издателя: 357528, Ставропольский край, г. Пятигорск, ул. Кочубея, д. 21, корп. 4, кв. 53, Дегтяренко Н. А.

Газета зарегистрирована 16 октября 2020 г. Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций. Регистрационный номер ПИ № ФС77 - 79290.

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов публикуемых статей. Авторы несут ответственность за достоверность фактов. В публикациях сохраняется стиль авторов. Редакция не ведёт переписку с читателями.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Тираж 7000 экз. Заказ № 1796 Дата выхода в свет 22.08.2024, Время подписания в печать: по графику 8:00 факт 8:00. Цена свободная. Отпечатана в ООО «Издательство «ЮЖНЫЙ РЕГИОН»». Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.